泛城隨报 健康

2021年6月16日/星期三 10版 E-mail:ycwbbjb@126.com 责任编辑 王 耀 美编 郭梦皎 / 校对 樊亚楠

打造黄河金三角区域 现代化医疗航母

- 运城市中心医院

6 运城市中心医院

24小时医患通服务平台热线:0359-96555

在骑电动车接送孩子的 路上,不幸发生意外,金属制成 的车把手与人类头部最为脆弱的眼 眶部位"亲密接触"。于是,称不上锐器 的车把手夺眶而"入",透过右眼眼眶扎入 了脑内……一般只会发生在电影里的小概率 事件,让垣曲居民王平(化名)给碰上了。如果车 把手进入脑中的位置再深一点,偏一点,就会损伤更 多的脑组织和核心功能,甚至当场殒命

在太多的不幸与幸运之间,王平被紧急转送到了 市中心医院。经过该院神经外一科、眼科、麻醉科、 手术室等团队超过7个小时的开颅手术,"不速 之客"被成功取出。"这次多亏了医护人员和 消防救援人员,没有他们的及时救助,后 果不堪设想。"时隔多日,回忆起当时 惊心动魄的生死抢救,王平的家 属依然心有余悸

> ▶进入王 平脑内的车把 手深度达到9 厘米



6月3日17时许,42岁的王平 像往常一样,骑着电动车带着放学 的孩子回家。夏日的骄阳、路旁的 树荫、街边的吵闹声,一切的一切跟 往常没有两样。

意外突如其来。电动车不知何 故,突然发生侧滑,王平和孩子都倒 在了地上。就在这过程中,直径约 3厘米的车把手从王平的右眼眼眶 插入。王平眼前突然一黑,随之而 来的,是剧烈的疼痛。这时,路边的 行人急忙上前查看情况。万幸的 是,孩子只是轻微擦伤,受到了点惊

但是,直插入脑的车把手已经 将王平和电动车紧紧"捆绑"在了一 起,无法移动。由于情况特殊,有人 向垣曲县消防救援大队求助。消防 救援人员迅速赶到现场,利用救援 工具,将车把手切割。随后,王平被 送往当地医院。CT结果显示,王平 为开放性颅脑损伤,脑挫裂伤。考 虑到情况复杂,王平的家属紧急将 其送往市中心医院接受救治。



▲消防队员在切割金属零部件

电动车零件夺眶而"入" 7小时开颅手术成功取出

命悬一线,重度颅脑损伤+颅底骨折

救护车行驶了100余公 里,一路上,王平还插着那根 经眼眶入脑的车把手。抵达 市中心医院时,已经接近晚 上9点。这时,王平的呼吸 已经降到了19次/分钟,神 志模糊,左侧肢体没有反应, 肺部出现了明显的痰鸣音。 CT结果显示,开放性重度颅 脑损伤、右侧额颞叶脑挫裂 伤、颅底骨折、眶壁及鼻骨多

发骨折(颅内异物、右侧眼球

"车把手在插入颅内后, 已经刺穿了颅骨底部,稍有 差池,伤者都有性命之虞。 接诊大夫、市中心医院神经 外一科副主任朱家宝说。病 情危险、病例罕见,但在神经 外一科主任张保臣看来,"这 个手术的把握还是比较大

张保臣的底气在于,10 余年前,他们就开展过一例 类似的手术。"当时,一个初 中生手拿碗筷,不慎摔倒,筷 子通过眼睛插入了颅内,跟 王平情况很像。当时,就是 我和朱主任一起进行的手 术。现在医学水平更先进, 影像技术大幅提高,我们更 有把握完成此类手术。"张保

妙手仁心,7小时手术成功开颅取物

手术前,医护人员还需 要解决一个问题。

由于构造原因,车把手 被切割后,还连接着一个体 积巨大的金属零件。这个零 件从前至后,"横亘"在王平 的脑袋右侧,阻挡了医生的 手术。医护人员使用手术室 里各种器械尝试了几次,发 现都无法将其分离。关键时 刻,有人提议,让消防救援人 员试试。

一个电话,盐湖区消防 救援大队的工作人员很快赶 到了市中心医院。在消防救 援人员、医护人员的共同努 力下,消防救援人员使用角 磨机将碍事的金属零件成功

经患者家属知情同意 后,6月3日23时许,经过全 面的术前准备,市中心医院 神经外一科联合眼科、麻醉 科、手术室等科室一起为王 平实施了超高难度的手术。 这场耗时超过7个小时的手 术主要分为两个阶段:

第一阶段,神经外科先 通过手术设备,打开患者颅 骨,细致地保护好血管、脑组 织,充分做好止血、输血准 备;然后动作轻微地拔出异 物,边拔出,边观察脑内出血 情况;随后,沿着车把手进入 脑内的通道,逐一清除颅内 血肿、挫烂的脑组织和残留 异物;最后完成清创、止血、 冲洗消毒,及受损颅底和硬 脑膜的修补工作。

"颅腔本来是封闭的系 统,人脑外有一层硬膜,脑 组织完全浸泡在脑脊液 中,被脑脊液滋养、保护。金 属制成的车把手进入颅内 后,同时刺穿骨头及硬脑 膜。所以,我们要把它重新 封闭起来。"朱家宝说,为了 最大限度地"补全"已经破损 的颅底和硬脑膜,他们使用 王平的颞肌(覆盖在太阳穴 和耳前的一块大而平展的肌 肉)来进行修复。

医生剪下一块约3厘 米×5厘米颞肌,并将其重 新修整。随后,在显微镜下, 将这块颞肌由深至浅,一针 针地缝合到受损区域。这样 不仅能够降低感染的风险, 减少排斥反应,还能让缺失 骨头的颅底区域重新获得有 力的支撑结构和合适的张 力,防止今后眼球向里塌陷。

第二阶段则由眼科负 车把手被取出后,考虑 到患者眼球受损,眼眶骨折, 眼科决定为患者进行修复。 这一阶段的手术时长,耗时 约两个小时,他们将患者眼 眶内的组织进行清洗、消毒、 修复,并美容缝合了右侧眼 眶下被刺穿的皮肤。

术后测量,插入王平脑 内的车把手直径约3cm,深 入大脑的部分,长达9cm。

6月11日,症状平稳的 王平从ICU 转入普通病房, 开始后期治疗和康复。 前,王平意识清楚,可以进行 正常的交流对话,原先完全 瘫痪的左侧上肢、下肢也 复了部分功能。记者



●温馨提示

提醒广大市民,平时 要做好电动车、摩托车的 保养及维修工作,驾驶时 定要谨慎小心。